

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Всесоюзного комитета по делам искусств при Совнаркомоме Союза ССР

Суббота, 29 мая 1937 г.

№ 25 (371)

Цена номера 30 коп.



Один из лучших бубнистов Узбекистана т. Атабаев

Ozbekstan san'atining otkinligi

ДЕКАДА УЗБЕКСКОГО ИСКУССТВА

Декада узбекского искусства — праздник прекрасной музыки, песни и пляски солнечной страны — открывает новую страницу в развитии искусства не только Узбекистана.

Успехи этого народа, уверенно шагнувшего по пути создания высокой музыкальной культуры, гордятся весь Советский Союз.

Культура узбекского народа уходит своими корнями в далекие века. Закабаленный народ в песнях и сказках мечтал о красоте, правде, свободном труде, о новой жизни.

Но народ, строящий свою культуру, нашел правильный путь, черпая силы заимствуя опыт у братьев — коллег по искусству.

Мы чрезвычайно обрадованы появлению Узбекского театра спектаклями «Гюльшара», «Фархад и Ширин», яркими, блестящими сценическими красками.

Мы чрезвычайно обрадованы появлению Узбекского театра спектаклями «Гюльшара», «Фархад и Ширин», яркими, блестящими сценическими красками.

И мы знаем, что сегодняшняя правдивая Узбекского театра — преддверие к еще большему, ярчайшему расцвету замечательного искусства солнечной страны.



Музей Ляйла (Испания). Работа Хуана Феррера (XV вв.)

Начальнику экспедиции на Северный полюс товарищу О. Ю. ШМИДТУ Командиру летного отряда товарищу М. В. ВОДОПЬАНОВУ Всем участникам экспедиции на Северный полюс

Партия и правительство горячо приветствуют славных участников полярной экспедиции на Северный полюс и поздравляют их с выполнением намеченной задачи — завоевания Северного полюса.

Эта победа Советской авиации и науки подводит итог блестящему периоду работы по освоению Арктики и северных путей, столь необходимых для Советского Союза.

Первый этап пройден, преодолены величайшие трудности. Мы уверены, что героические зимовщики, остающиеся на Северном полюсе, с честью выполнят порученную им задачу по изучению Северного полюса.

Большевистский привет отважным завоевателям Северного полюса!

- | | |
|--------------|--------------|
| И. СТАЛИН | А. МИКОЯН |
| В. МОЛОТОВ | А. АНДРЕЕВ |
| К. ВОРОШИЛОВ | С. КОСИОР |
| Л. КАГАНОВИЧ | А. ЖДАНОВ |
| М. КАЛИНИН | Н. ЕЖОВ |
| В. ЧУБАРЬ | М. РУХИМОВИЧ |
| | В. МЕЖЛАУК |

Москва.

Т.Т. Сталину, Молотову, Ворошилову, Кагановичу, Калинин, Чубарю, Микояну, Андрееву, Косиору, Жданову, Ежову, Рухимовичу, Межлаку.

С Северного полюса.

С непреодолимым радостью и гордостью выслушали мы слова приветствия руководителей партии и правительства. Это гордость советских людей за свою удивительную страну, за свои великие достижения.



«Мечта», пьеса героя Советского Союза М. В. Водопьянова в Московском реалистическом театре. Финальная сцена — советский флаг воздвигнут на полюсе

Испанский народ спасает свою культуру

Трагическая судьба французского журналиста Луи де-Ланре, послужившего в Мадрид буржуазной газетой «Пари Суар», хорошо известна. Его правдивые корреспонденции не печатали. На обратном пути в Париж авиолайн, на котором летел де-Ланре, был захвачен испанскими фашистами.

Испания создала мировую литературу, живопись, скульптуру и архитектуру. Книжки, статуи, картины можно видеть. Но как быть с памятниками архитектуры? Ведь в Испании есть такие формы архитектуры, каких нет нигде.



Портрет «ледяного адмирала» О. Ю. Шмидта. Работа мастера Правдина (Палея)

Музей А. М. Горького

20.000 страниц рукописей писателя

Оригинальное литературное наследие оставил Алексей Максимович Горький. Свыше 20.000 страниц рукописей А. М. Горького остались в его квартире на Малой Никитской, 6.

В его блокнотах сохранилось более 1.800 заметок, представляющих различные записи и афоризмы. 40.000 страниц получил Горький от писателей, рабочих, колхозников, врачей, композиторов, музыкантов, художников, детей и бывших правонарушителей.

Музей А. М. Горького откроется в Москве 1 сентября на улице Воробьевского (д. 25).

Этот музей должен ознакомить широкие массы трудящихся нашей страны с жизнью и творчеством великого пролетарского писателя. Помимо литературных материалов здесь будут собраны картины и скульптуры, эскизы, фотографии, альбомы, театральные постановки его пьес, личные библиотеки Алексея Максимовича, документы, фотографии, карта строительства Горького и т. д.

Интереснейшие материалы Горького и о Горьком, в частности, материалы по выставкам Горького, есть в Литературном музее. Между тем директор Литературного музея тов. В. Бочуг-Бруевич подает предложение передать музею Горького только оригинальные материалы писателя, а личные письма и другие документы упорно задерживает.

Президиум Союза писателей СССР, заслушав сообщение директора Института литературы им. Горького и музея Горького И. К. Зинцова о том, что документы и письма поступают крайне медленно, решил еще раз обратиться ко всем организациям и отдельным лицам с просьбой передать имеющиеся у них материалы в музей Горького и помочь его созданию. Выделите группа писателей для ознакомления с ходом строительства и работой музея.

Художники, писатели, архитекторы, зная науки и искусства, истинно любящие свое дело и смотрящие исторически правду в глаза, понимают, что одного переписывания и переноски художественных ценностей мало. Это только полумера. Надо с оружием в руках бороться с фашизмом. Надо уничтожить фашизм, чтобы обеспечить свободное и цветущее развитие искусства.

Всесоюзный конкурс пианистов

Всесоюзный комитет по делам искусств организует в декабре 1937 года всесоюзный конкурс пианистов. К конкурсу допускаются пианисты в возрасте от 14 до 30 лет, не получившие премий на первом и втором всесоюзных конкурсах.

Конкурс проводится в три тура. Первый тур состоится одновременно в Москве, Ленинграде, Киеве, Одессе, Харькове, Тбилиси, Баку, Минске.

Каждый участник конкурса должен исполнить одну прелюдию и одну фуру Баха, одну сонату Бетховена, два этюда и один вальс Шопена.

Участники финального тура должны исполнить в сопровождении симфонического оркестра один из следующих фортепианных концертов — Моцарта (F-dur, C-dur, cis-moll), Шопена (№№ 2, 3, 4, 5), Шумана, Бетховена (e-moll, f-moll), Листа (E-dur, A-dur, «Пальма смерти»), Чайковского (e-moll), Рахманинова (№№ 2, 3), Прокофьева (3-й концерт), Глазунова (1-ый концерт), Брамса (B-dur и f-moll) и Скрябина.

К 40-летию МХАТ

В будущем году Московский орден Ленина Художественный государственный академический театр Союза ССР им. Горького отмечает 40-летие своего существования.

К этому времени театр предполагает осуществить одну из следующих постановок: «Гамлет», с народным артистом Союза ССР Хмелевым в главной роли, «Король Ричард III», с народным артистом Союза ССР Подоприным в роли Ричарда, «Плоды просвещения» или пьесу пьесу советского драматурга.

Окончательно этот вопрос будет разрешен после возвращения театра из Парижа.

Новое правление МОССХ

23 мая состоялось пленум нового правления МОССХ, который избрал секретариат правления. В секретариат вошли: С. Герасимов (председатель правления), Моор, Федоровский, Рижский (заместитель председателя), Гольдман (ответственный секретарь), Денисовская, Ромас, Иогансон, Осипов.

25 мая состоялось заседание исполнительного комитета МОССХ. Собрание признало работу старого правления МОССХ неудовлетворительной и объявило новое правление МОССХ составившее план работы с учетом всех деловых предложений, внесенных на пленум.

Собрание утвердило также членов жюри весенней выставки московских художников. В жюри вошли Конталовский, Ланосе, С. Герасимов, Савьян, Раевников и др.



«Мечта», пьеса героя Советского Союза М. В. Водопьянова в Московском реалистическом театре. А. Л. Абрикосов — петьки Бесфамильный

В секции драматургов

Бюро секции драматургов утверждено в составе т.т. К. Тренева, В. Вишневского, Н. Погодина, А. Файко, В. Гусева, В. Левина и О. Леонидова. 25 мая на заседании бюро были распределены обязанности между его членами.

Расширенное заседание секретариата Союза советских писателей СССР, с участием актива, разработало дела, связанные с Управлением по охране авторских прав, в котором хозяйничал Киршов.

В связи с делом Киршова в печати появились ряд заметок об Управлении по охране авторских прав и о работе обследованной его ревизионной комиссии Наркомфина. Кое-где на периферии эти информационные заметки были приняты как сигналы к отмене закона об авторском праве.



Народный артист Союза ССР К. С. Станиславский просматривает эскизы костюмов персонажей новой оперы «Пеганкини». На фото: худ. П. Г. Цухели, режиссер оперного театра им. Станиславского И. П. Туменов и К. С. Станиславский



Один из примированных проектов памятника Гоголю. Проект под девизом «Миргород»

«Голуби видят уходящие крейсера»

Всевозможные авторы закончили четвертую пьесу «Голуби видят уходящие крейсера».

Тема пьесы — борьба с белогвардейцами и японскими интервентами на Дальнем Востоке.

В прелюдии среди действующих лиц выписан Владимир Ильич Ленин, слушающий в Кремле доклад председателя Дальневосточного города Зинка о борьбе рабочих и крестьян за советскую власть в Сибири и Приморье.

Пьеса написана для закрытого конкурса, организованного Всесоюзным комитетом по делам искусств к 20-летию Октябрьской революции.

Накануне V пленума ЦК Рабис

Сегодня открывается очередной (пятый) пленум Центрального комитета профсоюза работников искусства. На пленуме будут обсуждены отчетный доклад о работе президиума Центрального комитета союза и планы работы на VI пленуме ВЦСПС и в перспективе, связанные с предстоящими отчетами и выборами профсоюзных органов. Предстоит также утвердить профсоюзный бюджет социального страхования на 1937 год.

После пленума начнутся отчеты и выборы всех низовых и средних звеньев союза, которые продлятся до 1 октября 1937 г. На 10 октября намечается созыв всесоюзного съезда работников искусства.

Со дня последнего всесоюзного съезда (1933 г.) прошел большой срок. Как же союз Рабис помог развитию советского искусства, в чем конкретно выразился его роль как союз коммунистов? Как выстоял союз в культурно-политическом и материально-бытовом обслуживании массы работников искусства?

Следует признать, что практика работы Центрального комитета Рабис и местных организаций союза страдает теми же недостатками и ошибками, которые характерны для всего профессионального движения. Невнимание к основным задачам, к созданию органов, «назначенных» вместо подлинно демократического избрания руководящих работников в союзе, произвольная переборка профсоюзных руководителей за другую работу независимо от воли избирателей — все это привнесло в союз Рабис.

Союзная организация, в том числе ЦК Рабис, плохо борется с бюрократическими наклонностями, еще встречающимися в государственном аппарате. Притупление политической бдительности, редкий контроль органов в своей работе, самоуспокоение, в частности, в отказе от выдвижения кадров на руководящую работу, полагаясь на самопроявление классового зрака в органах искусства. Яркий пример тому — Днепропетровский обком Рабис, где при полноте работы проделана работа бывшего председателем обкома Рабис — Бучаева, на руководящей административной работе в Днепропетровске оказались враги народа — Юрица, Гофман, Майстренко.

Профсоюзная организация не может снять с себя ответственности также за неправильный подбор руководящих кадров. Всеобщим комитетом по делам искусств ЦК Рабис не проводилась необходимая активная и настойчивая проверка этих кадров. Потеря революционной бдительности со стороны ЦК Рабис, и особенно Всесоюзного комитета по делам искусств, привела к тому, что на руководящей работе в ряде ведущих театров и предприятий г. Москвы (Вольный театр, Малый театр) и в значительном количестве театров и областных управлениях по делам искусств оказались враги народа (Мухомов, Ладов и др.).

Политической ошибкой ЦК Рабис является то, что в его составе числятся до сих пор троцкистско-бухаринский приспешник Афиногенов. Решением партгрупп и президиума ЦК союза перед предстоящим пленумом ЦК باید поставлен вопрос о выводе Афиногенова из состава ЦК Рабис.

Теоретические вопросы, представляющие собой важнейшую часть деятельности профсоюза, оказались у нас почти забытыми. В статье «Советское искусство» (№ 23 от 17 мая) была поднят вопрос о развитии искусства. Решения партгрупп и президиума ЦК союза перед предстоящим пленумом ЦК باید поставлен вопрос о выводе Афиногенова из состава ЦК Рабис.

Теоретические вопросы, представляющие собой важнейшую часть деятельности профсоюза, оказались у нас почти забытыми. В статье «Советское искусство» (№ 23 от 17 мая) была поднят вопрос о развитии искусства. Решения партгрупп и президиума ЦК союза перед предстоящим пленумом ЦК باید поставлен вопрос о выводе Афиногенова из состава ЦК Рабис.

Вопрос зрителя

Уважаемый г. Парас!
Прочитав ваше письмо в газете «Советское искусство» о том, что вы ушли из театра им. Мейерхольда, я при всем уважении к вам, как к человеку артисту этого театра, не могу оборвать ваш поступок и считаю, что причиняю и людям ухода из театра весьма неудобства.

Вы очень много говорите о Мейерхольде, как о великом мастере советского театра. Блуждая совместно работа с этим мастером останется навсегда интереснейшим периодом вашей актерской жизни. Вы благодарите Мейерхольда за исключительное чувство и бережное отношение к вашей актерской индивидуальности. Тем не менее вы и ряд других воспитанников Мейерхольда, при том немалом трудностях, которыми переживает театр, покидают мастера в самый тяжелый период его жизни. Вместо того, чтобы со всем коллективом выступить за ликвидацию трудностей, переживаемых театром, вы вместо союзных товарищей выжили бы себя.

Против эклектики

Архитектура жилого дома

Жилищное строительство в условиях капитализма является средством дополнительной эксплуатации трудящихся. Дожидаясь этого времени его уродливо пыльным фасадом и лаосом внутренних двориков наделяет архитектуру улиц.

Возражая против этого капиталистического уродства архитектуры, мы ставим перед собой задачу: вернуть архитектуре ее техническое начало, разрывая ее от эклектичного и декоративного загромождения. Для этого необходимо ликвидировать положения архитектуры, под которыми скрываются попытки выделиться в архитектуру и в архитектуру Альберти в Палладио, но практика Рабиса — и в этом же трагедия капитализма — все эти архитекторы-новаторы привели к результатам прямо противоположным.

Вместо организменной, определенной средней архитектуры, связанной с пейзажем, выражающей социальные и национальные черты народа, возникло производство домов обаятельных, абстрактных и эклектичных, как замками, как лаосам, как электичной лаосам.

Социализм, уничтожая капиталистическую систему с ее противоречиями, создает все необходимые средства для развития культуры и в частности культуры жилищной.

В самом деле, массовость и плановость жилищного строительства дает возможность создания законченных

Режиссеры думают, актеры играют

Москва еще недавно была родиной или заместителем, который мог бы руководить режиссурой, и почти ничем не делается для того, чтобы они появились. Всеобщий комитет по делам искусств совсем не занимается подготовкой и переподготовкой театральных директоров, не развивая их, не учя. Естественно, что в таких условиях «самодержавие» режиссера — прямое следствие некомпетентности директора театра в вопросах театрального искусства.

Организовать режиссуру надо по той схеме, которую предлагает Э. Бексин. Увеличением числа режиссеров, увеличением числа режиссеров, поспешивая их внутри самого театра. Характерно, что такие мастера, как Мейерхольд, Диккий, Охлопков, Танков, не воспитаны в среде театров почти ни одного режиссера. И многие их неудачи проистекают, по-моему, оттого, что внутри театра им не на кого опереться.

Прежде чем прийти на первую репетицию, режиссер уже должен иметь в своем сознании — так бывает обычно, — по крайней мере, два действия: во-первых, он должен представлять себе, что будет происходить на сцене, во-вторых, он должен представлять себе, что будет происходить в душе каждого актёра. И только тогда режиссер может приступить к работе.

Э. Бексин, который обвиняет руководство театром главным образом режиссуру, в том, что в психических спектаклях они не воплощают психическую мысль, никакой роли не отводит коллективу театра.

Этот театр родился буквально на другой день после революции. В то время, когда другие театры еще только начинали задумываться над вопросом: «принять» или «не принять» советскую власть, на сцену у Мейерхольда уже гремели «Борис Годунов» и «Мистерия-Буфф». Мейерхольд не только был режиссером, но и артистом, и это было его преимуществом. Мейерхольд не только был режиссером, но и артистом, и это было его преимуществом.

Мейерхольд не только был режиссером, но и артистом, и это было его преимуществом.

В театре им. В. Э. Мейерхольда

Этот театр родился буквально на другой день после революции. В то время, когда другие театры еще только начинали задумываться над вопросом: «принять» или «не принять» советскую власть, на сцену у Мейерхольда уже гремели «Борис Годунов» и «Мистерия-Буфф». Мейерхольд не только был режиссером, но и артистом, и это было его преимуществом.

Мейерхольд не только был режиссером, но и артистом, и это было его преимуществом.

Мейерхольд не только был режиссером, но и артистом, и это было его преимуществом.

Мейерхольд не только был режиссером, но и артистом, и это было его преимуществом.



Арх. А. Бурос. Жилой дом на ул. Горького. Вверху — деталь (окно).

Архитектура. В большинстве случаев они воспринимали классику механически, не понимая ее принципов. Отсюда безудержный выкатывание, полный разрыв форм и содержания, противоречия между внешними формами здания и его тектонической природой (дом на Ленинградском шоссе, арх. Ермилов, уже упомянутый дом в Гнездиновском пер., Луцкое и Вадимирова).

На 3-й Мисской ул. строится дом (РЖК «Советский жилищник»), в центре которого на высоту восьмнадцати этажей тянется через 2,5-3 метра тонкие железобетонные колонны. Они подпирают каменную плиту, которую можно было держать огромные колоны. Отношение поперечного сечения железобетонной колонны к ее высоте таково, что она разваливается в воздухе, поэтому архитекторы вынуждены были использовать железобетонные колонны, которые можно было держать огромные колоны.

В доме на Каланчевской ул. (пр. Маркуше) архитекторы вынуждены были использовать железобетонные колонны, которые можно было держать огромные колоны.

В доме на Каланчевской ул. (пр. Маркуше) архитекторы вынуждены были использовать железобетонные колонны, которые можно было держать огромные колоны.



В. Н. Мешков. Портрет героя Советского Союза М. В. Водольнова. Выставка в Третьяковской галерее

Выставка В. Н. Мешкова

22 мая в четырех обширных залах Третьяковской галереи открылась выставка картин и рисунков заслуженного деятеля искусств Василия Никитича Мешкова. Она приурочена к портретам, написанным улем в самобытной манере, придавая теплоту человеческого образу. Но искусство Мешкова не ограничивается портретами, это искусство строгое и добросовестное и строгое отношение к своему искусству не позволяет В. Н. Мешкову брать за образец в творчестве творчество других художников. Он не ищет, например, индустриальных пейзажей.

Своей главной заслугой художник считает разработку техники сапфирного рисунка. В этой манере он, действительно, написал много работ. В искусстве Мешкова много рисунков, выполненных в сапфирной манере, придавая теплоту человеческого образу. Но искусство Мешкова не ограничивается портретами, это искусство строгое и добросовестное и строгое отношение к своему искусству не позволяет В. Н. Мешкову брать за образец в творчестве творчество других художников. Он не ищет, например, индустриальных пейзажей.

В год митинговой юности В. Н. Мешков сменил несколько профессий, но основное — типограние и живопись — запомнил довольно рано.

Поступив в Московское училище живописи, ваяния и зодчества, он учился у Примакова, Сорочкина, В. Манделштама и В. Д. Полнонова. Для выполнения художественного образования В. Н. Мешков учился в Академии художеств, но скоро покинул ее, не приняв основных принципов полевой «академии», противопоставив его реалистическому мировоззрению. Выставка демонстрирует полноту творческой деятельности Мешкова, и — замечательное — все как будто идет от «первого стихии»: чем дальше от первых лет, тем более становится живописно искусство художника, тем больше яркости и света в его полотнах. В картинах, написанных Мешковым в 90-100-е годы, нередки мрачные темы: таковы его «Невский», «Песчанник», «Ослепший художник», в ранних пейзажах Мешкова сквозит светлая грусть. Однако художник не избегает грусть, он стремится познать мир, познать свет и радость. Художника интересует много, его тематика очень разнообразна — жанр пейзаж, натюрморт, портрет.

Советская действительность захватывает художника. Умение живописно выразить явления бытия, не застигивать и не укорачивать, а выразить в выразительных приемах, а выразить в выразительных приемах, а выразить в выразительных приемах.

Сурово критикован артист (Мологун, Боголюбов, др.) Всеобщий комитет и московское областное управление искусств:

— Политико-Всеобщий комитет по делам искусств не относится к нашему театру, не имеет никакого права вмешиваться в его работу, как и режиссура. Театр им. Мейерхольда — это театр, который должен быть свободен, как и режиссура. Театр им. Мейерхольда — это театр, который должен быть свободен, как и режиссура.

Архитектура. В большинстве случаев они воспринимали классику механически, не понимая ее принципов. Отсюда безудержный выкатывание, полный разрыв форм и содержания, противоречия между внешними формами здания и его тектонической природой (дом на Ленинградском шоссе, арх. Ермилов, уже упомянутый дом в Гнездиновском пер., Луцкое и Вадимирова).

На 3-й Мисской ул. строится дом (РЖК «Советский жилищник»), в центре которого на высоту восьмнадцати этажей тянется через 2,5-3 метра тонкие железобетонные колонны. Они подпирают каменную плиту, которую можно было держать огромные колоны. Отношение поперечного сечения железобетонной колонны к ее высоте таково, что она разваливается в воздухе, поэтому архитекторы вынуждены были использовать железобетонные колонны, которые можно было держать огромные колоны.

В доме на Каланчевской ул. (пр. Маркуше) архитекторы вынуждены были использовать железобетонные колонны, которые можно было держать огромные колоны.

В доме на Каланчевской ул. (пр. Маркуше) архитекторы вынуждены были использовать железобетонные колонны, которые можно было держать огромные колоны.

15 лет со дня смерти Е. Б. Вахтангова

А. ЛУНАЧАРСКИЙ
Памяти Вахтангова

Речь на гражданской панихиде в 3-й студии МХАТ 29 ноября 1922 года

Я не имел претензии дать историческую характеристику Евгения Вахтанговича Вахтангова. Я хочу только поделиться несколькими впечатлениями...

Неважно до того дни, когда мы увидели о кочке Евгения Вахтанговича, в конце спектакля «Принцесса Турандот», я получила маленькую радиоочку, где Вахтангов просит меня сказать свое мнение о его работе...

Огромное разнообразие вносил Вахтангов в свои творения. Пониманию и в будущем работа его должна была быть столь же многогранной. Но он не успевал довести ее до конца...

Нужно, чтобы та любовь, которую Вахтангов чувствовал к своему творению, чтобы та работа, которую он с вами проводил, оказалась стальным обручем, который сохранит целостность спектакля...

Почему мы победили

Международный конкурс им. Паави, на котором наши советские скрипачи одержали такую блестящую победу, явился выдающимся событием в музыкальной жизни всего мира...

О воспитании и мастерстве актера

Из неопубликованных высказываний Вахтангова о театре

1918 г.

«Я не хочу, чтоб актер всегда одинаково сильно или одинаково понадеялся играть такое-то место своей роли. Я хочу, чтоб естественно, сами собой возникли у актера чувства в той степени возбужденности, в которой он сегодня будет играть...

Самое ужасное, когда актер хочет повторить вчерашнее удачное или когда он готовится к сильному месту. В большинстве случаев эти сильные места есть самообман, то есть реакция на причины, а не мимика, а реакция это в данной форме соединяется в силу того, что я именно такой, а не другой, что я в смысле формы и силы другого моего чувства на все меня стоющую причину иначе не могу реагировать...

Вели они знают — это они, какие у них отношения к другим действующим лицам, у кого есть те же мысли и стремления, они тот же кто же, так почему же они не могут жить, то есть действовать?

Ничего не замешкайтесь. Каждая репетиция — есть новая репетиция.

Каждый спектакль — новый спектакль.

«Роль готова только тогда, когда актер сделал слова роли своими словами. Надо добиться того, чтобы темперамент пробудился без всяких внешних побуждений и волнений. Для этого актеру на репетициях нужно главным образом работать над тем, чтобы все, что его окружает в пьесе, стало его атмосферой, чтобы вылились в него все заданные — тогда темперамент заговорит, тот сущности. Этот темперамент — сущности — самый ценный, потому что он единственно убедительный и безобидный».

Самое интересное в каждой новой роли актера — неожиданность (Мелликсис, Грибукин, Станиславский).

Самое важное для режиссера — умение подвести к душе актера, то есть умение сказать, как найти то, что нужно. Актеру мало показать краску — раскрыть текст: надо еще, надо жить для него, ухватить практический путь осуществления заданья.

«У вас такая-то задача». Но ведь актер не знает, как ее исполнить. Простыми естественными средствами надо ухватить, как решить эту задачу. Дело в большинстве случаев ясно: то актер не чувствует объекта, то не понимает задачи организаторски, то не чувствует, то идет от слов, то далека от сиюминутного действия, то напирания и т. п.

Пластичный актер должен заниматься не для того, чтобы уметь тащиться, и не для того, чтобы иметь красавиц жести или красивая форма корпуса, а для того, чтобы сообщать (вспыхивать в себе) своему телу чувствительность. А ведь пластичность — не только в движении, она есть и в куске материи, неизбежно



Е. Б. Вахтангов.

Скульптура Менделеева.

брошенной, и в определенности восторженности, и в убитой спящей кошке, и в развенчанном гирляндах, и в неполноценной статуе на мраморе.

Природа по-настоящему пластична — природой волн, качание ветки, бел-лошадь (лаже качая), смена дня на вечер, внезапный взрыв, полет птиц, поворот горных просторств, бездельный горный водопад, туманный туман, утренняя роса, туман, туман — все это пластично; здесь нет кофены, смущения, мелочной напряженности, вымучен, сухости. В складку дремлющего котенка нет неполноценности и мертвости, и сколько, божья моль, сколько этой неполноценности в старческой улыбке, стремление бросившемуся достать стаянку полза для своей возлюбленной!

Актеру нужно долго и пристально привыкать себе сознательно привычку быть пластичным, чтобы потом бессознательно выливать себя пластично и в умение носить костюм, и в умение держать себя, и в умение держать себя, и в умение держать себя...

30 октября 1918 г.

Что требуется для того, чтобы спектакль был театральным? Во-первых, такое выполнение, такое актерское раскрытие, при котором зритель все время чувствует волею мастерство актера. Когда мастер талант, когда сценическое разрешение находится в руках настоящего мастера, тогда оно звучит театрально. Но когда бедный актер начинает подражать талантливому мастеру, не внося ничего своего, то это звучит театральной пошлостью.

Так, например, обстоит дело с пафосом. Когда талантливым мастер, чувствуя свою роль, передает ее с театральным пафосом, зритель это чувствует. Но когда бедный актер начинает подражать талантливому мастеру, не внося ничего своего, то это звучит театральной пошлостью.

Вечер памяти Вахтангова
Сегодня, в день 15-летия со дня смерти Е. Б. Вахтангова, в театре его имени после спектакля — 925-я представление «Принцесса Турандот» — состоится торжественное заседание коллектива театра. На вечере с воспоминаниями о Вахтангове выступят

Б. Зайцев, В. Купа, П. Антокольский и др. Оратор Е. Б. Вахтангов исполнит рад музыкальных произведений. Исполнительно «Искусство» готовит к печати сборник диалогов и режиссерских комментариев Е. Б. Вахтангова.

Музыка, которую Вахтангов считал своей музыкой, была музыка, которую он слышал в себе...

Вместо прамы и откровенные признания того, как они уже после исторического события: авторства Вахтанговича 23 апреля 1922 г. — прекратил работу над оперой «Сказка о царице Кандида»...

Композитор, конечно, не мог без возмущения отнестись к себе, чем неожиданно вылилось Вахтанговича, расставившись с Вахтанговичем, и в то же время, оставаясь, как он только сейчас, и в этот момент, осознавая смысл и значение постановки ЦК ВКП(б) от 23 апреля, а до недавнего разоблачения Авербаха все время считал, что «музыкальная политическая линия РАИМ была правильной».



«Сверчок на печи» в студии МХТ (1914 г.), Е. Б. Вахтангов в роли Тельптына

Я должен отметить выдающуюся роль Лявонца Дьякова во всей проведенной нами за границей работе, его высокое мастерство, его огромную выдержку и выносливость. Неоднократно на концертах в Париже, Брюсселе, Варшаве публично устраивала овалом по адресу Дьякова.

Отмечаю успех наших скрипачей, заграничная печать неизменно говорит о советской педагогической системе, о профессорах, воспитавших талантливых мастеров скрипачного искусства. Когда на концертах публично торжественно приветствовала меня, как руководителя делегации, и я знал, что в моем лице она приветствовала всю нашу педагогическую скрипачью школу, таких же лучших представителей, как профессора Столярский, Местре и Целляни.

Итого конкурса для нас огромны. Выступления наших скрипачей демонстрировали перед всем миром достижения Советского Союза в области музыкального искусства. Но у нас не должна кружиться голова от успехов. Все наши исполнители обязаны вести последовательную работу над своим мастерством. В нашей стране нельзя останавливаться на достигнутом, тем более, что мы имеем беспредельные возможности для дальнейшего творческого роста.

Профессор А. И. ЯМПОЛЬСКИЙ.

До конца выкорчевать рапмовщину

В течение пяти дней в советских композиторах происходило открытое собрание партгруппы, последнее заседание политбюро ЦК ВКП(б) о перестройке литературно-художественной организации.

То же, что и в отношении Рапмова, не только в отношении Рапмова, но и в отношении Рапмова, не только в отношении Рапмова, но и в отношении Рапмова...

Собрание о политбюро Рапмова — это не только собрание Рапмова, но и собрание Рапмова, но и собрание Рапмова, но и собрание Рапмова...

Вместо прамы и откровенные признания того, как они уже после исторического события: авторства Вахтанговича 23 апреля 1922 г. — прекратил работу над оперой «Сказка о царице Кандида»...

Композитор, конечно, не мог без возмущения отнестись к себе, чем неожиданно вылилось Вахтанговича, расставившись с Вахтанговичем, и в то же время, оставаясь, как он только сейчас, и в этот момент, осознавая смысл и значение постановки ЦК ВКП(б) от 23 апреля, а до недавнего разоблачения Авербаха все время считал, что «музыкальная политическая линия РАИМ была правильной».

В своей длинной речи Лебедиский так и не рассказал о своих антипартийных взглядах, которых он придерживался до последнего времени. Эта сторона его деятельности так и осталась не освещенной на собрании, если не считать упомянутой режиссерской выступлении Лебедиского на прошлогодней дискуссии о формализме, которое, к слову сказать, вымогали все его старые товарищи.

«Музыка» фальшивит

В прошлом номере нашей газеты мы упомянули о критической статье «Музыка» (см. редакционный обзор «Школа газета»). В этом номере мы упомянули о серьезнейшей недостатке газеты «Музыка».

С удовлетворением отмечаем, что все основания, выдвинутые в отношении нашей газеты, являются редакционной «Музыка» фальшивит. В ответной редакционной статье, помещенной в ежедневнике 26 мая, редакция «Музыка» говорит об отсутствии у нас (т. е. у нее, у «Музыка» — Раб) больших проблемных статей, связанных с советским творчеством, и чрезмерной ограниченности авторов, подчеркивая: «несомненно, что именно здесь имеются недостатки и перспективы «Музыка», основные термины ее развития».

Необычный концерт

Однако одного хорошего намерения здесь недостаточно. Чтобы создать такой рассказ, надо помимо солидных навыков обладать литературным дарованием, чтобы довести его до аудитории, надо хорошо владеть речью. Все эти качества — это не только дарование, и в этом ее сила. Вот почему ей удалось полностью удовлетворить малый слушатель, ведь около двух часов повествование о Грге.

В. ЦУКЕРМАН

